

En un magnífico discurso, hace el Generalísimo el balance del primer año triunfal. Doce aparatos enemigos fueron derribados ayer. Se conquistaron a los rojos varias posiciones y trincheras.



Salamanca, 18.—El Generalísimo pronunció ante el micrófono de la Emisora Nacional, a las diez y media de la noche de ayer, el siguiente importantísimo discurso:

La España imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en los albores de julio de 1936. Cuando adueñadas del Poder las fuerzas ocultas de la revolución no se presentaba otro horizonte que el inmediateamente trágico de asistir a la destrucción del más inalienable de los tesoros: el de los valores espirituales de un pueblo.

Leyes constantemente mancilladas, negación del honor, insultos a la Patria, apología del delito, desmembración del territorio, injurias al Ejército en solemnes desfiles, quema de conventos y de templos, asesinatos impunes, partidas rojas que cobraban impuestos en carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explotación de la clase obrera instigándola a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honradez y sensibilidad, entronizamiento del robo en Diputaciones y Ayuntamientos que se reflejaba en una administración escandalosa, organización descarada de la revolución roja, reparo clandestino de armas dirigido por el Gobierno, reintegración a los mandos militares de los dirigentes de la revolución del 34. Tal era en síntesis el orden social y político que España ofrecía.

El pueblo, en un estado latente

de rebeldía, decía: «¡Hay que salvar a España. Es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria!» Y la oficialidad, muda por disciplina, pero heroica por vocación, se conservaba unida y vigilante sin que nada pudiese contenerla. Al fin se marcó la fecha entre los días 11 y 20 de julio, pero cualquier hecho podía precipitarla para el comienzo de la más grande de las epopeyas.

En la madrugada del 13 de julio del Ministerio de la Gobernación salía una camioneta para trasladarse a la calle de Velázquez. De su hogar fué arrancado un eminente patriota que pocos minutos más tarde era asesinado en un cementerio. Este crimen de Estado clamaba a España.

Ne había más solución, acatamiento, ni esperanza. La revolución comunista fomentada desde las alturas del Poder había estallado, y el Ejército sintiéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados, en cumplimiento de un sagrado deber para con Dios y para con España, decidió lanzarse a la sublevación. Una semana, unos días más tarde, y todo hubiera sido inútil.

Por la tarde del 17 de julio, y cuando se encontraban próximos a su encarceramiento los oficiales de Melilla, resolvieron como un solo hombre acudir a las armas para la liberación de la Patria. Inmediatamente las guarniciones de la Península secundaron la sublevación. El Ejército apoyado por el pueblo y las Milicias se alzó contra un Gobierno anticonstitucional, tiránico y fraudulento, y cumpliendo lo que preceptuaba nuestra ley constitutiva castrense se erigió en defensor de la Patria, defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. ¡Sublime precepto que comprende la más augusta y trascendental misión!

El movimiento triunfó en la casi totalidad de las provincias. Sólo se perdió en aquellas, como Barcelona y Valencia, en que sus jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales y en las que, dominantes ya, vacilaron los mandos, ante el empuje de las hordas rojas. Mártires sin cuento dió a luz España en esta señalada fecha y por millares se cuentan los jefes, oficiales y soldados, que contentos y orgullosos victorearon a España ante el pelotón de asesinos que segó sus vidas.

Intervinieron las logias, hicieron un llamamiento a sus afiliados. Y es Martínez Barrio, el Gran Oriente, el que consumó la traición. Se apeló a los jefes militares masones, a los tibios y a los vacilantes, ante los cuales se reconoció la razón patriótica que había tenido el Ejército para sublevarse, pero se les prometió un Gobierno de orden y se les instigó a retirar las tropas a los cuarteles. Cuando algunos jefes con candidez punible se dejaron convencer, fueron también asesinados por las turbas de criminales que el Gobierno había ya armado.

Como el Ejército permaneciese en rebeldía, inmediatamente se dieron las oportunas órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista y acto seguido fueron puestos en práctica los asaltos a los edificios públicos y particulares, y el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras, estampas que acreditan la implantación del comunismo.

El Gobierno del Frente popular abrió las cárceles, entregó las armas de los Parques militares a los asesinos y ladrones, excitó sus bajos instintos e impulsó al crimen y al saqueo. En tal forma, el Gobierno que se llamaba legal entregó a España a la más terrible de las epopeyas que registra la Historia.

Como contraste se unieron al Ejército los hombres patriotas, los boinas rojas en Navarra y las camisas azules en Castilla. Pronto surgieron los avances victoriosos y pronto llegaron también los bombardeos de la aviación roja sobre nuestros heroicos soldados en Somosierra y Guadarrama, bombardeos que resultaron estériles ante la muralla de hierro que se formó en aquellos puertos y que amenazaba a Madrid. De nada valió la traición de la marinería que asesinó vilmente a sus jefes para apoderarse de los buques de guerra y que trató de impedir el transporte de las fuerzas de África a través del Estrecho. Epopeya gloriosa la del paso de las fuerzas por el aire, la reconquista de Andalucía, el asalto de Badajoz, la conquista de la heroica e imperial Toledo, la liberación de Oviedo la Mártir, la victoria de Mallorca la invencible, la toma de Málaga y más tarde la de Bilbao, son etapas de gloria.

Al levantamiento de las instituciones armadas sucedió la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar. He aquí el balance de un año.

Mientras la juventud enardecida combatía en los frentes, en la retaguardia se laboraba por España. Previsoras leyes atienden a las necesidades de la Nación. Todo se movilizó y preparó para la guerra, pero al mismo tiempo se dictaron leyes sociales justas y generosas, como la del Auxilio al obrero parado, exenciones de alquileres, mantenimiento de todas las conquistas de la clase trabajadora, organización de la caja de compensaciones para llegar a implantar el salario familiar, auxilio a las familias de combatientes pobres, implantación del Día del Plato Único, organización de comedores de invierno, creación de la Fiscalía de la Vivienda para la sanitaria vigilancia y mejora de las clases humildes, Patronato Antituberculoso para atender a la población enferma desamparada, atención a los mutilados de guerra con auxilios generosos a los que sufren mutilaciones por la Patria, ayuda a las familias pobres para que puedan dar carrera a sus hijos, y tantas otras. Esta es nuestra obra social en medio de las tareas de la lucha.

En el orden exterior, desde el primer momento tuvo la Cruzada nacional el rango que le correspondía, y si nuestra buena voluntad de sostener relaciones cordiales con los países tropezó con intenciones bastardas y dificultadas, fué poco a poco abriendo camino, y lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar, quedó logrado con el triunfo de las armas.

Pueden los traficantes de todo el mundo negociar con nuestros enemigos. Pueden los capitalistas burgueses aumentar el derramamiento de sangre haciendo fabulosos negocios con las vidas de España. Pueden las logias extranjeras y las Internacionales combatir el sentimiento de la España nacional. Nada conseguirían ante la solidaridad de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y la fe de nuestra juventud que gana batallas para Europa en los campos de España, librando al mundo del más terrible de los azotes. Pero tenga la serena confianza de que un día las naciones que aun nos discuten, rendirán tributo de admiración a la juventud española que salva la civilización cristiana. Y en esa fecha solemne no podrá faltar el recuerdo sentido y la admiración más profunda para cuantos han comprendido la gran

deza de nuestra gesta, y muy especial para aquellos pueblos que como Alemania, Italia y Portugal estrecharon con calor nuestras manos en los momentos difíciles del Primer Año Triunfal.

Durante ese lapso de tiempo sucedió en la Gobernación del Estado la Junta de Defensa Nacional de Burgos, que asumió la responsabilidad en los primeros tiempos, para dar después el mando único, encarnado en la Jefatura del Estado que, asistida de una Junta Técnica, dió solución a difíciles problemas para la vida de la nación en período tan excepcional.

Hoy, la conquista de nuevas zonas industriales y mineras y la prolongación de la guerra exigen una atención mayor y es ya hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera institución administrativa por otra de mayor amplitud y fortaleza que, encarándose con los problemas nacionales, les dé armónica solución dentro de aquellos principios del Derecho público.

Asistidos por la Falange Española Tradicionalista y de las JONS correspondemos a los sacrificios de todos forjando la España unida, grande y libre que llevamos en nuestros corazones.

Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada en las trincheras y en los frentes de batalla! España te saluda con entusiasmo y con fe al terminar el Primer Año Triunfal.

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido más cabal la representación de un pueblo en armas.

fe y vuestra Patria. Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea. Esta es la garantía de la nueva España.

¿Qué mayor garantía para la convivencia humana y qué mejor esperanza para nuestro porvenir? ¡Españoles todos! Elevad en este día los corazones y ofrendad los a la grandeza de la madre España.

¡Españoles todos! ¡Arriba España! ¡Viva España!

(Al terminar de hablar el Jefe del Estado fué interpretado el Himno Nacional).

Parte del Cuartel General del Generalísimo

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 18 de julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Cañones y tiros en la mayoría de los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 16 milicianos con armas, y bastantes familias.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo al Suroeste de Albarrañá. Se le cogió mucho material y se le hicieron más de 30 prisioneros, entre ellos un capitán de milicias.

Frente de Madrid.—En el día de hoy se ha llevado a cabo en este frente y en el sector de Brunete un avance de nuestras líneas al Norte de Quijorna e inmediaciones de Brunete, conquistándose varias posiciones y trincheras enemigas y cogiéndose a los rojos una batería antiáerea, cuatro cañones anticarrros, doce ametralladoras, numerosos fusiles ametralladores, gran cantidad de fusiles de repetición y cuatro carros rusos.

El número de muertos recogidos es elevadísimo, entre ellos varios oficiales. Según dicen los prisioneros, las pérdidas del enemigo son muy grandes.

Frentes de Avila y Soria.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD AÉREA

En el aire, nuestros aviones

SALMO Y BENDICIÓN HISPANICA DEL AÑO TRIUNFAL (1)

Se cumple el destino de la Patria Nueva, banderas de Imperio tremolan al viento y hay en el coraje de nuestras mesnadas ansias ecuménicas con hispano acento.

Que la Oda robusta hinche el cuello y cante al preclaro numen de España Imperial, a sus bravos hijos, heroicos y fuertes, al César invicto, y al año triunfal.

Latinos exámetros y trocaicos ritmos sinfoníen himnos, modulen plegarias, en la apoteosis hispánica y bélica, mientras rueda el trueno de nuestras batallas.

Un bosque de lanzas floreció en Castilla, y un vuelo de cóndores nos vino del Sur, y Franco cabalga, erguido en su silla, sobre el suelo hispano, bajo el signo azul.

En el mediódia de la España eterna refulge, bronceada, su testa imperial, laureles latinos y triunfales arcos saludan, unánimes, al gran General.

Que en pura medalla de ibérico bronce, se grave tu siglo, militar e hispano, perdurable insignia que celebre el triunfo cesáreo, del Hombre que extendió su mano.

El tiempo consagra tu visión profética, y un año hace fuerte nuestro porvenir, y la gesta alcanza una gloria homérica por mares y tierras del patrio confin.

Un año, es un siglo para la ansiedad, se acaban los días, se mustian las flores, y entre los crepúsculos de las fechas muertas se apagan adioses, se quiebran dolores.

Un año, es un día caliente y dorado cuando hierve el alma con nobles euforias; y este Año Glorioso que voló al pasado nos deja el regusto de bellas victorias.

Y este año acabado y Triunfal de España que lloró sangrantes horas de amargura, y gozó, con santa gloriosa alegría los triunfos homéricos, de lo que perdura

de hispano y auténtico, racial y español, se adentra en la Historia con paso seguro, cargado de savia, de intención, de rumbo, para que en España no se ponga el Sol.

Un hábito fuerte, juvenil y nuevo, cruza el suelo hispano, purificador, y caen las viejas señales caducas y el alma se abrasa en un santo ardor.

Los brazos se extienden hacia lo infinito buscando su rumbo hispano e imperial y, las manos se abren con un gesto abito de gloria y cariño siempre fraternal.

Un año de Guerra y un ciclo de Gloria, cada día un nuevo y fuerte eslabón con que ciñe España a su alta Victoria el fosco vestigio de obscura traición.

...Se cumple la fecha gloriosa del Sino, y los días fastos dieron con su albor a España, imperial consigna para su destino y normas triunfales a su patrio ardor.

Viejas epopeyas, dorados romances, de la ancha Castilla, y el fuerte Aragón; los bravos navarros dan con su avalancha la consigna egregia de la Tradición.

Rojas amapolas tonsuran cabezas de foral milicia, civil y rural, traspasan el aire con sus cinco flechas todos los azules de España Imperial.

Galicia domina hierática y firme a la demagógica turba libertaria, su pecho de roca, aguanta y persiste, no en vano Santiago es Patrón de España.

Lanza don Gonzalo su recio anatema sobre, el laberinto rojo de Sevilla, y van los centauros de la tierra bética, —sangre de claveles y oro de Montilla— como en cabalgada de raudos zегries, hacia los camperos martirios siniestros, sangre en los cortijos, cuajada en rubíes, de espantables víctimas con brazos enhiestos.

La africana gente vuela sobre el mar, sus facés barbaudas corona el turbante, y árabes corceles, en su galopar, llenan con su audacia morena el instante.

Tiempos de epopeya, gestos de romance dan su tono a esta ejemplar cruzada; moros y cristianos blanden hoy su alfanje bajo el signo egregio que rindió a Granada.

Caen los alkázares en la resistencia, las piedras ciclópeas se abaten fulmineas, pero los intrépidos donceles heroicos yerguen en el triunfo sus testas bronceadas.

Toledo es la estrofa más ancha y sonora en la nueva Gesta de España Inmortal; Toledo romana, feudal, visigoda, pero ahora, y por siempre, Toledo Imperial.

Aun arden sus piedras en el Holocausto que su alma católica ofreció a su Dios, aun suenan triunfales bélicos clarines y aun áureos repiten: ¡Gloria a Moscardó!

Y está Doméxico rodeado de nubes carnales y densas, en su aparición, rematando el busto, impávido y digno, del Guzmán hispano que la defendió.

Y Málaga surge como una sirena de azules abismos, de espuma del mar, y se abren sus puertas a la España Nueva, y hay sol, y banderas, guitarras y paz.

Y Vasconia indómica, bárbara y precita sucumbe en su absurda empresa suicida, y la huella hispánica marca, con el paso triunfal de sus huestes, la unidad de vida.

Cataluña espúrea, comercial colonia sometida al falso culto de Baal, deja tus sardanas hurafas y tristes y escucha de España la marcha triunfal.

Valencianas rosas, rojas con la sangre de espantables, cruentos, bárbaros martirios, guardad las espinas, sed rosas de España, puras y fragantes como blancos lirios.

Plutónica Asturias, pagana y esquiva, hundida en la obscura contumacia ciega, purga en Covadonga odios fratricidas y vuélvete a España tu casa materna.

Cántabros feroces, áttivos y diestros, en la audaz y dura batalla campal, dejad vuestras hondas, soñad vuestros arcos, rendiros a España la Patria eterna.

Huertano de Murcia, de árabe prosapia, tus secos bancales vuelve a cultivar, y olvida la guerra que haces a tu Patria: España es tu madre y la haces llorar.

Hombres de la Mancha, estáis blasfemando contra vuestro abuelo, Quijano inmortal, apartad a Sancho que hoy gobierna Insulas y volved al noble Quijote ideal.

Volved hacia España los ojos, Hermanos, abrid vuestras manos en signo de paz; no nos ciega el triunfo, pues somos humanos, y con carne y sangre se agavilla el haz.

Bélicos clarines el triunfo decoren con agudos sonos de Guerra Imperial. Incienso a los muertos y gloria a los héroes y, para el Caudillo laurel inmortal.

Vuelen las banderas en los estuarios sobre azules aguas en vuelo caudal; coronen castillos, decoren palacios, y cubra a la Patria su alegre ondear.

Bandera aurirroja, que estás en el viento, tu destino es claro, rotundo, augural, brillas en el cielo con el sol de España y das a los muertos calor maternal.

Y al cumplirse el año, fatal y divino, a pesar del odio, la fuerza y la saña, vibran nuestros pechos, en santo delirio, con la euforia insigne del ARRIBA ESPAÑA.

Manuel REMUÑÁN.

(1) Pronunciada desde el micrófono de Unión Radio de Galicia, ayer, con motivo del Glorioso Aniversario del Levantamiento Nacional.

derribaron 7 aparatos enemigos de bombardeo y 5 de caza. Otros dos han quedado seriamente averiados. Por nuestra parte hemos perdido un solo aparato. Salamanca, 18 de julio de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Consejo de guerra, sumarisimo, contra el si-niestro socialista Garcia Atadell

(CONTINUACIÓN) El informe del fiscal

El fiscal jurídico militar, a los efectos del artículo 542 del Código de Justicia Militar, informa diciendo:

El amañado triunfo del Frente Popular en 16 de febrero, trajo consigo la conculcación sistemática de todos los principios de legalidad sobre los que discurría la vida española. Un día, el presidente del Consejo se declaraba beligerante sobre una determinada clase de ciudadanos, convirtiendo los atributos del Poder en instrumento de lucha partidista. Otro día, agentes de autoridad, armados y dirigidos desde las alturas, asesinaban canallescamente al hombre representativo de la más fuerte espiritualidad española. Ni se respetaban las leyes ni se dejaba tampoco a los Tribunales el restablecimiento de la Justicia, desconocida a cada momento.

Contra todo este estado anárquico se alzó el Ejército—guardián de España—asumiendo el Poder y estableciendo una legalidad nueva, limpia y nacional. A partir de aquel momento se situaron frente a frente un Gobierno legítimo, defensor del orden, creador de la legalidad, y una partida de rebeldes, en la que predominaban los delincuentes de toda ralea, salidos muchos de ellos de los presidios de derecho común para alcanzar los sillones ministeriales.

Triunfante, circunstancialmente, la canalla en Madrid, empezó una época monstruosa de crímenes, degradaciones y violencias de todo género, consentidos y aun estimados por quienes detentaban la apariencia, ya que no la realidad del Poder. Un rencor de siglos, un sentimiento resentido de inferioridad, complejos de crímenes y de crueldad contenidos por el temor de la Justicia, salieron a la superficie, sin freno, en un Madrid enrojecido de sangre. Fueron brutaemente asesinadas las personas por el delito de ser ricas, sabias o virtuosas. Todo lo que representaba elevación humana o esfuerzo noble de superación fue eliminado implacablemente, sin molestarse siquiera en revestir el crimen con formalidades procesales.

Los delincuentes se constituyeron en cuadrillas actuantes con independencia, emulándose entre ellas en el asesinato, en la violación y en el robo. Y descolaba entre todas, por su crueldad, por sus incansables y odiosas actividades, la brigada denominada de Garcia Atadell. Los periódicos rojos la jaleaban continuamente, contribuyendo a aumentar la reputación sombría del personaje ante quien se inclinaba servilmente la Policía oficial. Las personas que caían en las mazmorras de la Brigada Atadell pocas veces podían dar noticias de su odiosa. Casi todas eran asesinadas brutalmente en los propios calabozos o en las afueras de Madrid. Y era inútil recurrir a la Autoridad, porque no la había; ni a la ley, desaparecida por falta de su porte coactivo. El criminal obraba con plena impunidad, convencido de que no tenía que rendir cuentas de sus actos y agotando todos los matices de la perversidad humana.

(Continuará)

LEÓN SOTO ARMESTO.—Reumatismo, Gota, Ciática.—Cervantes, 22, 2.—Consulta de once a una y de cuatro a seis.

Principal

MAÑANA MARTES

La interesante y emotiva película «Paramount»

Hablada en ESPAÑOL

SOLA CON SU AMOR

Un nuevo y definitivo éxito de la bellísima y genial estrella

SILVIA SIDNEY

La manifestación de ayer

Santiago, no podía permanecer indiferente, ante el aniversario del glorioso Alzamiento Nacional, teniendo que demostrar la satisfacción que le producía esta fecha por medio de actos patrióticos.

Aparecieron primero todos los edificios públicos y casas particulares engalanados, demostrando la fecha que se conmemoraba.

Luego el alcalde publica el siguiente bando que se repartió entre los compostelanos y que dice así:

«Santiaguenses: El Ejército español y las Milicias armadas comenzaron la reconquista espiritual y material de España hace mañana un año a la voz del heroico e invicto caudillo General Franco, y esta fecha debe ser recordada siempre con emoción y gratitud por el pueblo español»

Declarado este día Fiesta Nacional, en todos los edificios públicos ondeará la Bandera Nacional, y todas las casas se engalanarán con colgaduras.

El Ayuntamiento, que para perpetuar los nombres de preeminentes personalidades del Glorioso Movimiento, tiene acordado denominar la calle del Hórreo Avenida del General Franco, y las de la Senra, Virgen de la Cerca y Enseñanza, calles del General Mola, de José Antonio Primo de Rivera y del General Aranda, procederá en este primer día del segundo año triunfal, a descubrir las respectivas lápidas.

A este fin, e inmediatamente después de terminado el ejercicio de la novena al Apóstol, en nuestra Basílica, el pueblo de Santiago, con la Corporación municipal, Autoridades y representantes de las autoridades locales, se trasladarán en manifestación pública desde el palacio consistorial a las cayeras antes expresadas.

A este justísimo y patriótico homenaje os invita y espera así: vuestro Alcalde, Manuel García Diéguez.

Santiago, 17 de julio de 1937. A las ocho y media hora en que erminó la novena del Apóstol, el público compostelano obediendo a la invitación de nuestro alcalde congregóse en la Plaza de España, para salir en manifestación a conmemorar esta fecha y descubrir los nombres de las calles, que en lo sucesivo se llamarán Avenida del General Franco, General Mola, General Aranda y José Antonio Primo de Rivera.

Momentos antes de esa hora, llegaron con sus banderas los Falangistas, Requetés, Cruces Negras, Milicianos y las de Alemania e Italia.

A los acordes de la Marcha Real y de los himnos de Falange y Requetés ejecutados por la Banda de cornetas de esas fuerzas y municipal, organizóse la manifestación con asistencia de las autoridades militares, civiles, eclesiásticas y la mayoría de los santiaguenses, presidida por el Alcalde y el Ayuntamiento en corporación.

Recorrieron las calles, Plaza de España, Fonseca, Rua Nueva, Toral, Huérfanas, Hórreo, en cuya entrada y en la fachada del Hotel Compostela y que dá a esta vía, se había colocado la placa que daba el nombre de Avenida del General Franco.

A los acordes de la marcha y los vivos al Generalísimo, corrió el Alcalde la cortina pronunciando las siguientes palabras:

Santiaguenses: Henos ya en el segundo Año Triunfal. La España verdadera, en un año de lucha encarnizada contra el marxismo, pertrechado con todos los recursos que le proporcionaba el mando usurpado por el antispañol conglomérado del Frente Popular y que disponían del oro robado al Banco de España y a los particulares y contaba con el descarado auxilio del comunismo ruso y de la masonería internacional, ha superado heroicamente y sin un retroceso, lo más duro de esta campaña por la patria reconquista.

Muchos, casi incontables, son los héroes en este gloriosísimo movimiento. Pero entre todos, sobresalen algunos nombres como los representativos de esta cruzada.

De entre ellos, el Ayuntamiento de esta ciudad, creyendo interpretar bien el sentir de su pueblo, ha escogido los de Calvo Sotelo, Franco, Mola, José Antonio Primo de Rivera y Aranda, para designar con ellos algunas de sus vías.

Hace pocos días, en el aniversario, de su martirio, se descubrió a la lápida de Calvo Sotelo; y hoy, en el aniversario del alzamiento nacional, que pudo parecer locura, pero que locura santa de ardiente patriotismo, se ha convertido en acierto insuperable y realidad de prudentísima cordura, que pronto va a terminar en la total reconquista y liberación de la tierra española, descubrimos las lápidas dedicadas al genial, al genial, al invicto Caudillo Franco, hoy Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos españoles; al insigne Mola, el reconquistador del Norte de España; a José Antonio, el rebelde contra todos los abusos sociales y contra to-

das as componendas políticas, el organizador de la Falange de lucha y reconstrucción, el del amor austero y de sacrificio para la España maltratada y medio deshecha, el hoy ausente; y al heroico Aranda, el mantenedor para España de la ciudad de Oviedo en asedio durísimo y prolongado, y que la hizo aluarde inexpugnable, donde se estrelló la furia de los dinamiteros asturianos, ansiosos de allanarla para invadir luego tierras leonesas y gallegas.

Compostela se honra ostentando en sus calles nombres de tan elevado prestigio nacional; y en ellos concentra con su fervor españolista y patriótico en este primer día de nuestro segundo Año Triunfal.

¡Gloria a los que cayeron triunfantes! ¡Gloria al Ausente! ¡Viva el General Aranda! ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!»

Desde la calle del Hórreo se dirigieron los manifestantes a las de la Enseñanza, Virgen de la Cerca y Senra, en las que también descubrieron las lápidas que llevarán los nombres para lo sucesivo de General Mola, José Antonio Primo de Rivera y General Aranda, respectivamente.

Pasadas las diez, y después de breves palabras pronunciadas por el Comandante Militar desde uno de los balcones del Ayuntamiento, se disolvió la manifestación, dirigiéndose los asistentes a oír la alocución que el Generalísimo Franco iba desde Salamanca a dirigir por radio al pueblo Español y que insertamos en otro lugar de este número.

NOTICIAS

Esta mañana hizo su entrada en Santiago la peregrinación del Arciprestazgo de Moraña de Abajo, organizándose en la Alameda, desde donde partieron para la Catedral haciendo su entrada por la Puerta del Obradoiro, siendo recibidos por el Dean don Salustiano Portela Pazos y los canónigos D. Robustiano Sánchez Otero y D. Pio Gil.

A la entrada, los peregrinos acompañados del órgano cantaron el himno al Apóstol.

Dijo la Misa el párroco de San Andrés de Geve y rezó el Santo Rosario el de Portela, dirigiendo la palabra a los peregrinos el jesuita P. Galindo, autor de varias obras y entre ellas la titulada «Viva España» que tanta aceptación tuvo. Dicho Padre estuvo elocuentísimo pronunciando una oración como todas las suyas llenas de elocuencia.

La peregrinación fué presidida por el Arcipreste al que acompañaba una Comisión del Ayuntamiento, otra de la Archicofradía del Apóstol y la de Peregrinaciones. Con la venida de esta peregrinación desmintióse el rumor circulado estos días de que éstas se suspendían hasta el mes de agosto, rumor sin fundamento; y basta para ello con saber las señaladas para estos días de la novena que son: mañana 20, la del Arciprestazgo de Bezoucos; 21, Giro de la Rocha; 22, Salnés, y 23, Faro.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la bella esposa de don Francisco Barreiro Salas, nacida Carmiña García Noguerol. Felicitamos a los padres por el fausto acontecimiento familiar.

Solicitan madrina de guerra los sargentos Matías Pérez, Manuel Refojo, Pablo el Pájaro y Prudencio Puertas, pertenecientes a la 4.ª Compañía del Regimiento de Infantería Toledo número 26, 2.º batallón. También la solicitan los cabos Dionisio Pereira Pérez y Manuel Sangiao, y los soldados Manuel Fraga Carrillo, José Vieites Queiruga y José Morgade Esperón, pertenecientes a la 12 Compañía de Ingenieros n.º 8.

Seguros que ha de interesar a nuestros lectores reproducimos hoy en primera plana, la hermosa alocución poética, que ayer en Comemoración del Aniversario del Glorioso alzamiento nacional, pronunció el inspirado poeta y distinguido profesor de la Universidad, don Manuel Remuñán.

La procesión que en la tarde de anteayer salió de la Iglesia de los Remedios, para su capilla del Carmen de Abajo, resultó brillantísima.

Iban alumbrando la mayoría de las señoras y señoritas de Santiago, numerosos caballeros, milicianos, requetés y falangistas. Condujo el estandarte el jefe de las milicias compostelanas don José Cancelo Paz y las cintas los señores Romero, Presidente de la Patronal y Barca.

Cerraban este acto religioso, que resultó espléndido, las bandas de cornetas de las milicias y la municipal.

Al llegar la imagen al templo cantáronse vísperas solemnes y al día siguiente tuvo lugar la fiesta a la Virgen, que fué muy solemne.

A la avanzada edad de 86 años dejó de existir en la parroquia de Santa María de Eigneiras, Teresa Fernández Salomé, soltera.

Con el importe de lo recaudado en las fiestas de Arte dadas en distintas poblaciones gallegas, con gran éxito, por distinguidas señoritas a beneficio del Laboratorio Farmacéutico Militar, este centro adquirió un chasis automóvil sobre el cual, por orden del general Aranda, entusiasta patrocinador de la idea, y según los planos del profesor de la Facultad de Farmacia, Dr. Vilarino, se está construyendo una Farmacia Militar de Campaña, nuevo modelo «Santiago de Compostela» con destino al 8.º Cuerpo de Ejército.

Las obras se ejecutan bajo la dirección de los ingenieros militares en Chavín (Vivero), en la acreditada fábrica de D. José Barro.

La originalidad del modelo así como la perfección de su ejecución podrán ser apreciadas por el público dentro de pocos días, que llegará a esta población, donde será equipada por el Laboratorio con todos los elementos de una Farmacia completa para ser enviada al frente de Asturias.

Subió al Cielo, en la Inclusa del Gran Hospital, María del Pilar Fernández Lago, de nueve meses.

Al desembocar de la calle de la Fama, en la Avenida de la Marina, en Coruña, montando una bicicleta, el joven Pedro Miragaya Miguélez, fué a embestir contra un camión que por allí circulaba, cayendo de la máquina al suelo, siendo entonces alcanzado por una de las ruedas traseras de dicho vehículo, pasándole por sobre la cabeza.

Rápidamente se le trasladó a la Casa de Socorro del Hospital a donde llegó ya cadáver.

El accidente causó gran consternación entre el vecindario de dicha vía y los transeúntes que lo presenciaron.

Con su señora llegó de Curtis nuestro apreciado amigo el pro-pietario D. José Baluja, quienes pasarán una temporada en su casa de Conjo.

En el Cementerio municipal de Boisaca recibió ayer sepultura el cadáver de Alfredo Diamantino, casado, de 63 años, músico ambulante, súbdito portugués.

Ha sido separado definitivamente del servicio y dado de baja en la Corporación de Prácticos, el Práctico del Puerto de Villa García, D. José Bravo Ramos.

Desde mañana se hallarán al pago en la Recaudación de Contribuciones de Santiago las patentes de automóviles correspondientes al segundo y tercer trimestre.

En el libro de nacimientos del Registro Civil hicieron hoy las inscripciones de Carmen Domínguez Alvarez, María de la Asunción Barbosa Cores, José Manuel Otero Casal y María Luisa Federico Gerpe.

Por desafecto al Glorioso Movimiento Nacional, ha sido multado con diez mil pesetas por el Excmo. Sr. Gobernador civil, el vecino de la Coruña D. Manuel Lastres García.

Por maltratarse mutuamente fueron denunciados Ramiro S. Iglesias y Daniel López Insua.

Falleció en el lugar de Vite de Abajo Rosa Arangüena Mallou, viuda, de 49 años.

En el paseo de Méndez Núñez de la Alameda comenzaron hoy los trabajos para la instalación de dos «Kermeses», que próximamente se abrirán al público.

Ha fallecido D. Manuel Ramírez Pensado, párroco de Dena.

Ha muerto en El Pajonal Antonia García Parrado, de 30 años, soltera.

Fuó curado de herida con desgarro en la parte anterior de la axila derecha penetrante en el hueso, el guardia de la plantilla de Orense, desplazado en esta ciudad, Antonio Pérez Bernárdez, cuya herida se la produjo con una carabina, casualmente, y al hallarse prestando servicio en el Palacio Arzobispal.

Contrajeron matrimonio en esta población José Ponte Turnes con Carmen Iglesias Rozas y Santiago Vidal Ramos con Carmen Mareque Noya.

MISA DE COMUNION

Los ex prisioneros de los rojos en Santiago, celebrarán el primer aniversario de su liberación con una Misa de comunión que tendrá lugar el miércoles, día 21 del actual, a la hora de ocho, en el Altar Mayor de la Santa Iglesia Catedral. El oficiante será uno de los liberados, el cura párroco de Papucín (Frades).

En ella se implorará el auxilio del Santo Apóstol en favor de nuestro Glorioso Ejército y en acción de gracias por haber liberado a esta Región de los horrores marxistas.

Después de la Misa se rezarán unas plegarias y abrazarán la imagen del Apóstol.

Solemne Via-Crucis

Para impetrar de Dios el pronto triunfo de nuestras tropas sobre los marxistas, y para darle gracias por haber librado a Santiago y a Galicia de los horrores de la guerra, el próximo día 21 tendrá lugar en Santiago un solemne Via-Crucis que saliendo de San Francisco recorrerá las calles de San Francisco, Plaza del Hospital, Fonseca, Rua del Villar, Rua Nueva, Conga, Preguntoiro, Plaza de Cervantes, Azabachería, Plaza de la Inmaculada y San Francisco. El Via-Crucis será radiado, y para que todos los fieles oigan los cantos y se asocien al coro, que estará en la Emisora, se ruega a todos los vecinos de Santiago que tengan radio, que las coloquen en las ventanas y balcones de sus casas.

En la sesión de sobremesa, de hoy, lunes, habló, por radio el Reverendo P. Figueiras para dar detalles de este solemne Via-Crucis que, como antes decimos, saldrá de San Francisco, el día 21, a las seis de la mañana.

Este día celebra la «Cruzada de Amor a Jesús Crucificado» el triunfo de la Santa Cruz y fué precisamente el día en que, en el año anterior, nuestro Glorioso Ejército declaró en Santiago el estado de guerra.

Por disposición de nuestro Excelentísimo Prelado, y para sumarse a los solemnes cultos de la novena de nuestro Santo Patrón se suspenden por esta vez, los actos religiosos que la citada Cofradía viene celebrando desde su fundación; concretándose a este solemne Via-Crucis, que es también de reparación por las blasfemias pronunciadas en nuestras calles, y al que deben asistir todos aquellos miles de personas que se impusieron la gloriosa insignia de esta Cofradía.

El Via-Crucis iniciará a las seis en punto de la mañana, pero la iglesia de San Francisco se abrirá a las cinco, hora en que se comenzarán a celebrar Misas.

Pueden presentarse a cobrar sus pensiones todos aquellos que enviaron al Patronato sus certificaciones de aprobación de estudios, siempre que reúnen las condiciones exigidas.

Santiago, 19 de julio de 1937 —El Apoderado del Patrono.

Fundación de Figueroa

La sola noticia de que Carmen Díaz, la eximia actriz, la más destacada figura femenina de la escena española va a presentarse en Santiago, despertó la natural curiosidad.

Es tan grande el prestigio de la insigne artista, están divulgados a través de la Prensa, sus éxitos memorables, y es tan conocida de todos los aficionados al teatro, su gran intuición escénica, y su fervor como intérprete y directora que el público tiene la evidencia de que el espectáculo que con su Compañía ofrece Carmen Díaz, es siempre de categoría y valor insuperable.

La Compañía que formó la ilustre actriz hace tres años, y cuya triunfal actuación nunca ha sido interrumpida, hallase ahora en ese período de plenitud, de dominio absoluto del repertorio, de virtuosismo interpretativo que hace de las Comedias que representan un verdadero prodigio de matiz, acierto y expresión. Por otra parte Carmen Díaz cuida hasta el detalle más mínimo la postura en escenas de todas las obras, lo que da un realce y una espléndidez extraordinaria al conjunto.

La actuación en Santiago será brevísima, y durante ella subirán a escena algunos interesantísimos estrenos, entre los que se encuentra la preciosa Comedia de José María Pemán, «Almoneda».

Mañana, seguiremos ocupándonos de este importante acontecimiento artístico.

MAESTRA Primer Escalafón 4.000 pesetas, a tres y medio kilómetros de Santiago, permutaría para villa o aldea en carretera, sitio bueno para negocio, preferible ferias.

Para tratar o escribir: J. C., Enseñanza, 9, 2.º—Santiago.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Comemoración del primer aniversario

Del glorioso movimiento nacional

Salamanca.—A las diez y media de la noche se hizo en toda la ciudad un profundo silencio para oír la voz del caudillo que habló al pueblo español sin distinción de ideologías políticas, desde Radio Nacional.

Al terminar el Generalísimo Franco su vibrante alocución una gran ovación se oyó en toda la ciudad y grandes gritos de Viva España y Viva el Caudillo atronaron el espacio.

A continuación se organizó la proyectada manifestación en la que puede asegurarse que iba el pueblo entero presidido por las autoridades, desfilaron el ejército y las milicias.

Por la mañana, se celebró una Misa de campaña en sufragio de los caídos en campaña.

En Pamplona

Salamanca.—Comunican de Pamplona que se verificó con in-descriptible entusiasmo el aniversario del alzamiento nacional contra los cobardes marxistas que pretendieron hacer de España una colonia rusa.

La muchedumbre se dirigió al cementerio donde se rezó un responso por el alma del glorioso general Mola.

La manifestación recorrió las principales calles de la población dando vivas al Caudillo y al ejército.

Se celebró una Misa de campaña el paso Tacónera en la que ofició el Obispo de la diócesis.

En el palacio de la Diputación se descubrió una lápida conmemorativa del movimiento nacionalista.

Novecientos heridos fueron obsequiados con un espléndido banquete.

En Burgos

Salamanca.—También en Burgos se celebraron solemnes actos para conmemorar la fecha del primer aniversario del movimiento españolista.

En la Catedral se dijo una Misa en sufragio de todos los caídos en la guerra, oficiado el Obispo, asistiendo todos los generales y los componentes de la Junta técnica del Estado.

Terminada la Misa se celebró un desfile dirigiendo la palabra el general López Pinto que hizo un resumen de todo lo ocurrido durante el año y de las constantes victorias que se vienen sucediendo en todos los frentes.

El general Gómez Jordana, en representación del Generalísimo, dirigió la palabra al público diciendo que saludaba al pueblo con la mano abierta y el brazo levantado como es la voluntad del salvador de España, expresada hace pocos días por medio de un Decreto. Todos los concurrentes contestaron con vivas al Caudillo y saludaron conforme a lo dispuesto.

Salamanca.—En Toledo se organizó anoche una magna manifestación a la que acudió el pueblo en masa, la cual partió de la Plaza del Ayuntamiento recorriendo las principales calles y fué hasta las gloriosas ruinas del Alcázar, donde se tocó el himno nacional.

En esta manifestación figuraban a la cabeza un grupo de defensores del Alcázar que fueron objeto de constantes ovaciones.

Hizo uso de la palabra el alcalde de la ciudad, que fué uno de los defensores del Alcázar toledano, quien hizo un resumen de la grandiosa opepeya.

Salamanca.—En Sevilla se celebró una imponente manifestación, inaugurándose la «Cruz del Caído», ante la que se rezó un responso.

Capitol

MAÑANA MARTES

PRESENTA la extraordinaria producción «Fox»

ESCLAVITUD EN ESPAÑOL

con

DOROTHY JORDAN y ALEXANDER KIRKLAND

Apasionante novela, llevada a la pantalla, con toda la propiedad de un genio.

Emocionantes escenas de dolor, salpicadas del más fino humorismo.

A LAS 5 3/4, 7 3/4 y 10 1/2

Butaca 0'60